

# 让祖国大地不断绿起来美起来

## 党的十八大以来我国生态环境保护成就综述

□新华社记者 高敬 王立彬 史卫燕

党的十八大以来,我国推动生态环境保护决心之大、力度之大、成效之大前所未有,大气、水、土壤污染防治行动成效明显,祖国大地正在绿起来、美起来。

### 天更蓝、山更绿、水更清,中国正在变美

建设生态文明,关系人民福祉,关乎民族未来。党的十八大把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业五位一体总体布局,明确提出大力推进生态文明建设,努力建设美丽中国,实现中华民族永续发展。

五年多来,全国上下以前所未有的决心和力度推进美丽中国建设——

在淘汰水泥、平板玻璃等落后产能基础上,退出钢铁产能1.7亿吨以上,煤炭产能8亿吨;

加强散煤治理,推进重点行业节能减排,71%的煤电机组实现超低排放;

提高燃油品质,淘汰黄标车和老旧车2000多万辆;

加强重点流域海域水污染防治,化肥农药使用量实现零增长;

推进重大生态保护和修复工程,加强荒漠化、石漠化、水土流失综合治理……

砥砺奋进,硕果累累。我国生态环境总体在持续改善。

天更蓝。“大气十条”各项任务顺利完成。与2013年相比,2017年全国338个地级及以上城市PM10平均浓度下降22.7%,京津冀、长三角、珠三角等重点区域PM2.5平均浓度分别下降39.6%、34.3%、27.7%。

山更绿。五年多来,我国累计治理沙化土地1.5亿亩,全国完成造林5.08亿亩,森林覆盖率达到21.66%,成为同期全球森林资源增长最多的国家。

水更清。相比2012年,2017年全国地表水好于三类水质所占比例提高了6.3个百分点,劣五类水体比例下降4.1个百分点。

中国着力改善生态环境质量的有力举措获得国际社会认可。2017年,联合国环境署发布了《中国库布其生态财富评估报告》,中国治沙经验成为样板。在第三届联合国环境大会上,塞罕坝林场建设者荣获联合国环保最高荣誉——“地球卫士奖”。

### 建章、立制、问责,构建最严格生态环境保护制度

不时曝出的环境违法案件仍在提醒人们,生态环境保护要突击检查,更要建章立制,驶入法治化、制度化轨道。

五年多来,生态文明制度建设驶入“快车道”,重塑着各级党政领导干部的政绩观、发展观。

2015年4月,中共中央、国务院印发《关于加快推进生态文明建设的意见》。同年9月,《生态文明体制改革总体方案》公布,自然资源资产产权制度、国土空间开发保护制度、资源有偿使用和生态补偿制度等8项制度成为生态文明制度体系的顶层设计。

生态文明制度建设的“四梁八柱”一步步筑牢——生态文明建设目标评价考核办法颁布,以考核促进各地推动生态文明建设;实行河长制、湖长制,为每一条河、每一个湖明确生态“管家”;试行生态环境损害赔偿制度,着力破解生态环境“公地悲剧”;开启生态保护红线战略,将重要生态空间进行严格保护……

生态环保领域的法治建设快马加鞭——新环保法增加按日连续计罚等执法手段,被赞“环保法终于长出了牙齿”;制修订大气污染防治法、水污染防治法、环境影响评价法等,提高环境违法成本;正在制定中的土壤污染防治法,将成为防治土壤污染的一把“利剑”。

绿水青山就是金山银山,必须印刻在头脑中,体现在行动上。

2017年7月,中共中央办公厅、国务院办公厅就甘肃祁连山国家级自然保护区生态环境问题发出通报。甘肃约百名党政领导干部被问责,包括3名副省级干部、20多名厅局级干部。问责力度之大、范围之广,在全国形成强烈震撼。

广大干部群众真正意识到,只要金山银山、抛弃绿水青山,此路不通。

党的十八大以来,党中央部署开展第一轮中央环境保护督察。督察进驻期间共问责党政领导干部1.8万多人,直接推动解决群众身边的环境问题8万多个。

“中央环保督察大幅提升了各方面加强生态环境保护、推动绿色发展的意识。全党全国贯彻绿色发展理念的自觉性和主动性显著增强,忽视生态环境保护的状况明显改变。”生态环境部部长李干杰说。

### 更大力度、更实措施、更多参与,开创社会主义生态文明新时代

随着国家公园体制出台,生态环境保护力量得到整合。三江源国家公园将于2020年正式设立。那里将有更多藏羚羊、雪豹等高原生灵恣意奔跑。

更大力度的改革持续推进。4月,新组建的自然资源部、生态环境部先后挂牌。深化机构改革,将有助于治愈生态环保领域“九龙治水”的沉疴。这是我国推进生态文明建设领域治理体系和治理能力现代化的一场深刻变革。

党的十九大报告提出,必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚持节约资源和保护环境的基本国策。

党的十九大通过的《中国共产党章程(修正案)》,再次强化“增强绿水青山就是金山银山的意识”。

2018年3月11日,十三届全国人民代表大会第一次会议通过《中华人民共和国宪法修正案》,生态文明正式写入国家根本法,实现了党的主张、国家意志、人民意愿的高度统一。

“我们要以更大的力度、更实的措施推进生态文明建设,加快形成绿色生产方式和生活方式,着力解决突出环境问题,使我们的国家天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美,让绿水青山就是金山银山的理念在祖国大地上更加充分地展示出来。”习近平总书记说。

污染防治攻坚战的号角已经吹响。4月2日召开的中央财经委员会第一次会议提出,要打几场标志性的重大战役,打赢蓝天保卫战,打好柴油货车污染治理、城市黑臭水体治理、渤海综合治理、长江保护修复、水源地保护、农业农村污染治理攻坚战,确保3年时间明显见效。

扮靓绿水青山的行动也正在如火如荼地进行。今年生态保护红线划定工作要加速推进,大规模国土绿化行动将为祖国再添新绿。

建设美丽中国,要有绿色生产方式。今年我国将推动钢铁等行业超低排放改造;提高污染排放标准,实行限期达标;耕地轮作休耕试点面积增加到3000万亩。

建设美丽中国,也要有绿色生活方式。共享单车、光盘行动等绿色环保的生活方式,正在成为一种潮流。

美丽中国,你我共享,你我共建。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,驰而不息、久久为功,美丽中国必将铺展更加壮美的图景。

据新华社北京5月17日电

# 人工智能助力资源共享

来自世界电信和信息社会日的观察

□新华社记者

由于经济社会的快速发展,医疗、教育等社会需求不断增长,在人工智能(AI)等的助力下,优质医疗、教育资源在社会成员之间实现了更大范围的共享。一些偏远地区的群众不用长途奔波就能向名医求诊,农村的孩子与大城市的学生一同聆听名师的教诲。5月17日是世界电信和信息社会日,记者来自一线的观察充分展示了人工智能在促进社会资源共享方面的威力。

### “智能助教”成就精准教育

教学点师资有限,学生难享优质教育资源,曾是压在江西上饶市信州区灵溪中心小学校长叶华强心里的一块“大石头”。如今,有了“教育云服务”,这块石头总算落了地。

作为信州区逸夫教育集团成员之一,灵溪中心小学1000多名学生可以通过“云端”实现与上饶市逸夫小学学生同上一堂课。

逸夫小学校长马艳表示,逸夫小学要在教学教研方面带动4所相对薄弱的学校,其中就包括灵溪中心小学。“云端优质资源可以实现快速获取与共享,村里的孩子能和城市孩子共同倾听音乐课里‘海鸥的声音’。”马艳说。

人工智能还让教育变得更加精准。在贵州省清镇市第一中学高二年级的教室里,数学老师柏春丽正在给学生们讲解概率的知识。然而,她手里的教具不再是常见的粉笔,而是一个类似于平板电脑的智能化设备。

她轻轻点击着屏幕,包括教学展示、学生提问、随堂测验等一系列教学活动都能在荧屏上完成,整个教学活动显得高效而活泼。

提问环节,当柏春丽用手中平板电脑发出指令时,学生们人手一台类似的平板电脑瞬间就“变成”了抢答器,孩子们迅速点击屏幕上的“抢答键”,课堂氛围异常活跃。

作答完毕,学生们手上的平板电脑又立马给出了“评判”结果。与此同时,这样的结果也同步显示在柏春丽手中的平板电脑上,并生成了一份详细的分析报告,学生们知识点掌握的情况一目了然。

“这个设备简直就像一个‘智能助教’。”柏春丽拿着平板电脑感慨:这样的设备让传统教学更加智慧。她说,借助智能设备,老师从大量繁琐而机械的教学活动中解放出来,把更多精力用于提升教学质量。同时还能用“数据”对学生进行“画像”,真正实现因材施教。

先进科技还提高了治理现代化的水平。信州区智慧城市管理综合服务平台AR自动监测系统发出警报,通过系统自动比对,就发现五三小区的路面存在被大型物品乱占用的情况。在警报响起约10分钟后,城管队员便来到现场进行解决问题。

### 捕捉可疑病灶 AI成为捉癌神眼

人工智能不仅促进了资源共享,还提升了公共服务的质量。2017年以前,深圳市南山区人民医院消化内科主任医师程春生每天要在超过1000张的胃镜图片中筛查患者的食管癌可疑病灶,而一套名为“腾讯觅影”的AI辅助医疗设备介入,让他的工作效率大大提高。

“这套设备对每一份胃镜报告都会给出一个AI诊断,并把高度可疑的筛选出来,这样就可以把筛查重点放到这些高度可疑的案例上来。”程春生说。

在早期食管癌的诊断中,医生的经验起很大的作用。程春生表示,这种新科技有助于减少漏诊情况的发生。深圳市南山区人民医院院长骆旭东介绍,AI辅助医疗的发展有助于改善国内医疗资源不足和分配失衡的问题,能让偏远地区的老百姓也享受到一线城市优质的医疗服务。

### 未来可期:百兆时代悄然到来

在世界电信和信息社会日来临之际,北京联通启动第7次宽带提速工作。北京联通已连续6年开展宽带提速工作,今年5月17日再次启动提速降费,家庭用户全面进入百兆时代。

“现在是在4G网络条件下进行遥控,延迟达到1秒。使用5G网络延迟可缩短到0.2秒。”上海拓攻机器人有限公司大客户经理乐昭说,在5G时代,仅仅利用无线信号就可以达到人机智联。

北京联通基础带宽不断提升,使得智慧家庭的应用得到极大的发展。北京联通日前宣布通过统一APP和智能网关平台,打造家庭智慧网络统一入口,并提供基于AI的智能操控;集成了超清视频、家庭组网、智能管道、家庭云、智能家居、视频通讯等多种业务,从内容聚合、终端聚合、产业聚合等多个方面发展家庭互联网。

(记者余贤红 王丰 骆飞 高健钧)

新华社北京5月17日电

# 中国电信黑龙江分公司 为“伏安村”架起脱贫奔小康幸福路



中国电信黑龙江分公司与伏安村一家亲。



电信工作人员向贫困户讲解电信优惠资费政策。



汤原县委县政府领导看望中国电信黑龙江分公司精准扶贫驻伏安村工作队。



电信装机人员向贫困户介绍天翼高清使用方法。

# 黑龙江省高级人民法院关于重新审查编制破产案件管理人名册的公告

根据《中华人民共和国企业破产法》、《最高人民法院关于审理企业破产案件指定管理人的规定》的规定,为优化营商环境,清理僵尸企业,黑龙江省高级人民法院决定重新审查编制《全省法院企业破产案件管理人名册》,现将相关事宜公告如下:

### 一、申报企业破产案件管理人的条件

在我省辖区内依法设立5年以上的律师事务所、会计师事务所、破产清算事务所等相关社会机构和异地社会机构在我省辖区内设立的分支机构均可自愿申报。

(一)律师事务所;

1.在我省依法设立,经行政管理部门核准执业5年以上的,并有固定经营场所;

2.机构具有3名以上合伙人,具有律师执业证书的从业人员不少于20名,有足够人力完成破产管理工作的;

3.有被指定破产案件管理人经历的优先;

4.有破产案件管理专业技能执业人才的优先。

(二)会计师事务所;

1.在我省依法设立,经行政管理部门

核准执业5年以上,并有固定经营场所,注册资金不少于30万元人民币;

2.机构注册执业会计师不少于10名,且财会业务精熟,能精细做好破产管理工作的;

3.有有限责任公司类型的会计师机构,注册资金不少于40万元人民币。

(三)破产清算事务所;

1.在我省依法设立,经行政管理部门核准执业5年以上的,并有固定经营场所,注册资金不少于30万元人民币;

2.具有律师执业证书、会计师证书和其他破产管理专业人员不少于10人;

3.有有限责任公司类型的破产清算机构,注册资金不少于50万元人民币。

资产管理部门、财务咨询机构比照破产清算事务所的条件也可自愿申报。

人民法院将对申报机构的规模、能

力、业绩、信誉、从事破产管理工作经验、行业自律等情况进行综合考量,从中择

优选用。

(四)有下列情形之一的社会机构,不得申报担任管理人:

1.因执业、经营中故意或者重大过失

行为,受到行政机关、监管机构或者行业自律组织行政处罚或者纪律处分情况的证明;

(五)近三年在省级以上刊物发表的涉及破产清算或企业经营管理类文章,刊物原件及文章复印件;

(六)近三年机构受到市级以上的表彰和荣誉证明;

(七)近三年在省级以上刊物发表的涉及破产清算或企业经营管理类文章,刊物原件及文章复印件;

(八)近三年机构受到市级以上的表彰和荣誉证明;

(九)注册资金,近三年年收入,年纳

税、公积金、公益金材料;

(十)办公场所证明。自购的产权证

书及复印件,租赁的租赁合同及复印件。

申报人提交的申报材料要据实可

查,不得弄虚作假,如有违规行为,取消

申报资格。

三、企业破产案件管理人的申报方式

对企业破产案件管理人的申报,由

全省各中级人民法院审查,由黑龙江省高级人民法院审批,编制《全省法院企业

破产案件管理人名册》。

申报机构应于公告申报期限届满前,向机构所在地辖区的中级人民法院

提交申报表及相关材料(成册)一式两

份,并附相关材料扫描电子文档光盘一

份。申报表需在人民法院诉讼资产网

(www.rmfysszc.gov.cn)、黑龙江法院网

(http://www.hljcourt.gov.cn)或黑龙江执

行网

(http://www.hljcourt.gov.cn/zhixing/)

下载。

企业破产案件管理人职责以及